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Výskům kultúrneho a společenského pro­
filu obyvatelstva na Slovensku je súčasťou 
výskumu Formovanie člověka v socialistic­
ké) společnosti.

Pod pojmom ..kultúrny a spoločenský 
profil" rozumieme zložitý formotvorný 
proces v živote našich občanov — osobitne 
skúmaný v priemyselnom, dedinskom a 
mestskom prostředí — proces, prebiehajúci 
na širokej báze socialistických premien na 
Slovensku a odzrkadlujúci sa vo zvyšovaní 
ideovej, kultúrnej, vzdelanostnej a kultúr- 
no-spoločenskej sféry života dospělých ob­
čanov. Nerozlučnou a imanentnou súčasťou 
tohto profilu je proces výchovno-vzdelá- 
vací, pedagogicko-psychologický, ktorý 
nám odhaluje nové vztahy ludi k vzdela- 
niu a poznaniu, nové možnosti celoživot- 
ného integrovaného vzdelávania, ale aj 
nové problémy, ktoré sú odrazom uvede­
ných premien v nasej vyspelej socialistic- 
kej spoločnosti.

Dějiny revolučného robotníckeho hnutia 
v našej vlasti a predovšetkým závěry XIV. 
zjazdu KSČ poskytujú nepřeberné množ­
stvo dókazov o tom. že nik iný tak dósled- 
ne a čestne neprebojúval právo pracujúcich 
na kultúru a vzdelanie ako Komunistická 
strana Československa a nikdy predtým 
nemalí naši občania také možnosti kultúr­
nej a spoločenskej sebarealizácie — ako 
dnes, keď naša spoločnosť naplňuje skut- 
kami krásnu demokratická zásadu J. A. 
Komenského, že každý člověk má právo 
na vzdelanie. Všetky výsledky a parametre 
nášho výskumu sú toho přesvědčivým do- 
kazom. Pohlad na prudký rozvoj hmotnej 
a duchovnej kultúry obyvatelov Sloven­
ska. ktorý sa odohráva v úzkom bratskom 
spojení a pomoci českého národa a v in- 
ternacionálnej spolupráci bratských socia­
listických krajin, je o to charakteristic- 
kejší, že sa rozvíja v podmienkach postu­
puj úcej socialistickéj industrializácie kra­
jiny, ktorej dósledky sa blahodárné preja-

vujú nielen v priemysle, v techniko, v pol- 
nohospodárstve. ale aj v zmene životného 
štýlu, v úrovni tvořívej i sprostredkovanej 
kultúry, výchovy a vzdelania občanov.

Výskům poukázal na stále sa prehlbu- 
júce vazby medzi vzdelávajúcou a kultúr- 
nou sebarealizáciou člověka a volným ča- 
som. Vzdelanostná úroveň občanov vystu­
puje aj ako spoluproducent volného času 
a ako barometer jeho efektívneho využitia. 
U fudí iba so základným vzděláním je táto 
aktivita vo voTnom čase podstatné nižšia, 
než u l’udí so středným alebo vyšším od­
borným vzděláním.

V tejto súvislosti sme malí možnost kon­
frontovat například časový rozpočet dědin­
ského obyvatelstva na Slovensku z roku 
1961 so stavom v roku 1971, tedíi jeho de- 
saťročný trend. Kým před 10 rokmi pra­
covali družstevníci v šesťdennom pracov- 
nom týždni priemerne 11.4 hodin denne a 
robotníci 10,9 hodin denne, skrátil sa od- 
tedy pracovny čas družstevníkov o 3.8 ho­
din a robotníkov o 3,5 hodin denne. Tento 
nesporný úspěch je výrazným ukazovate- 
Tom rastu životnej úrovně nášho dědin­
ského obyvatelstva v podmienkach socia­
listického rozvoja nášho polnohospodár- 
stva.

Dnes majú naši družstevníci v pracov- 
ných dňoch priemerne o pol hodiny viac, 
robotníci takmer o trištvrte hodiny viac 
volného času ako před desiatimi rokmi. 
Nielen to. Uvedené premeny spósobujú, že 
podstatné vzrástla hmotná kultúra obyva­
telov slovenských dědin natolko, že ďa- 
leko převyšuje tempo rastu ich duchovnej 
kultúry a formovania ich nového život­
ného štýlu.

Aj v skladbě aktivit a záujmov vo vol- 
nom čase zisťujeme potěšitelné přesuny, že 
totiž postupné klesá čas věnovaný neplod­
ným zvyklostiam a formalitám a zvyšuje 
sa čas na prehlbovanie vzdelania, na číta- 
nie knih a časopisov, na sledovanie roz-
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hlasu a televízie, na sport a turistiku. 
K podobným zisteniam dospěli v ZSSR aj 
akademik S. G. Strumilin, G. Prudenskij, 
ako aj niektorí bádatelia z ostatných brat- 
ských socialistických krajin.

Postoje k permanentnému vzdelávaniu 
dědinského obyvatelstva vyslovilo 2298 
respondentov, z toho 70,5% kladné, 5,4% 
záporné a nevyhraněných postojov 24,1 %. 
Frekvencia kladných postojov k perma­
nentnému vzdelávaniu sa ukazuje ako vel­
mi priaznivá a s rastom vzdelania počet 
kladných postojov stúpa, nevyhraněných 
klesá. Napr. osoby s neúplným základným 
vzděláním vyslovili svoj kladný postoj 
k vzdelaniu v 48 %, kým osoby s úplným 
středoškolským vzděláním až v 85 %. Tento 
jav názorné potvrdzuje správnost úsilia 
nasej společnosti pri vytváraní optimálnych 
podmienok a možností, aby si občania zís­
kali základné vzdelanie ako nevyhnutný 
fundamentálny předpoklad v ich ďalšom 
napredovaní a spoločenskom uplatnění.

Požiadavka poznávat postoje k perma­
nentnému vzdelávaniu občanov je rovnako 
dóležitá ako poznávanie intenzity a účel­
nosti vzdělávacích potrieb a záujmov. Vy­
žaduje nevyhnutný anamnestický postup, 
zisťovanie podmienok pre stanovenie pe- 
dagogicko-psychologickej diagnózy a v ko- 
nečnej fáze ich ciefavedomé využitie v re- 
lácii celého výchovno-vzdelávacieho pro­
cesu.1

Z celkového počtu skúmaných osob sa 
permanentně vzdělává takmer 50 %, z toho 
třetina sa vzdělává individuálně (mimo 
vzdělávacích sústav). Zo vzdělávacích sá- 
stav je v poradí na prvom mieste školská, 
na druhom podniková a na treťom mimo­
školská sústava. V priemyselnom prostředí 
sa toto poradie mění v prospěch podniko- 
vej vzdelávacej sústavy.

Komparácia uvedených spósobov vzde- 
lávania v jednotlivých věkových skupinách 
ukazuje, že najvyšší podiel na vzdělávaní 
připadá na Pudí v mladšom veku (do 25 
rokov), čo sa najmarkantnejšie prejavuje 
právě v účasti na školskej vzdelávacej sá- 
stave. Súvisí to, pochopitelné, s přípravou 
mladšej dospělej generácie na jej budúce

spoločenské uplatnenie. Ani vo věkových 
kategóriách vyššieho produktívneho veku 
(25 — 50 rokov) nepřestává záujem o vzde­
lanie, pravda realizuje sa v diferencova­
nějších vzťahoch k vzdelaniu, na pozadí 
rozličných determinantov osobných a pre- 
dovšetkým celospoločenských.

Tieto a ďalšie aspekty výchovy a vzde- 
lávania dospělých sú neoddělitelné od ská- 
mania celistvého kultárneho profilu obča­
nov ako zložitého interdisciplinárneho ja- 
vu. Vyžadujú rozpracávanie nielen peda- 
gogicko-psychologických metod, ale aj prí- 
stupov sociálno-psychologických, sociolo­
gických. estetických, kulturologických, eko­
nomických, vedecko-informačných a ďal- 
ších, ktoré sú čoraz viac potřebné k rieše- 
niu problematiky kultúrneho života ludí 
v epoche vyspelej socialistickej spoločnosti.

Niet u nás takého miesta, takého spole­
čenského javu, takého společenského pro­
cesu, kde by sa nevytváral nový člověk 
s celkom novou mravnou tvárnosťou. Preto 
sme vo výskume sledovali rózne funkčně 
vztahy a vazby medzi jednotlivými akti­
vitami, motiváciami a záujmami našich 
občanov, ako aj vztahy medzi róznymi sub- 
systémami kultúry. Sústava masových ko- 
munikácií a sústava miestnej kultúry pred- 
stavujú najvýraznejšie subsystémy, kto- 
rými prúdia informácie a hodnoty kultúry. 
Obidve institucionálně sféry majú tak svo- 
ju problematiku ideovú, funkčnú, progra­
mová a metodická, ako aj problematiku 
spoločná, ktorá je daná tým, že v socializ­
me obidve realizujá v podstatě zhodné 
spoločensko-výchovné a ideologické ciele, 
i keď róznymi spósobmi a formami. Preto 
obidve sféry by mali formovat svoje vzá­
jemné vztahy na principe čo najužšej 
spolupráce.2

Z uvedeného vyplývá, že do kultáry za- 
hrňujeme aj jej rozširovanie, aj jej stránku 
poznávaciu, výchovná a vzdelávaciu. Len 
vďaka uplatňovaniu spoločenskej funkcie 
kultáry móžeme analyzovat jej podiel na 
formovaní nového kultárneho profilu so­
cialistických ludí, jej miesto v utváraní 
interpersonálnych vzťahov a socialistické­
ho životného štýlu našich občanov.

* Kuttůrny a společenský profil dědinského oby vatelstva na Slovensku. Bratislava 1973, s. 59—60.
* Tamtiež, s. 15.
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